



向实而行 金融“活水”精准浇灌

青岛市地方金融监管局:强信心、稳经济、促发展 “春雨行动”加提优化金融领域营商环境

近年来,青岛锚定“走在前、开新局”,对标国际一流水平,聚焦经营主体关切,以制度创新为重点,全力打造营商环境“青岛模式”,形成了独有的“青岛经验”。青岛市地方金融监管局会同“一行两局”等驻青金融管理和监管部门,连续三年开展了金企对接“春雨行动”,积极推进金融领域营商环境优化,不断提高金融服务的主动性、创新性和便捷性,为岛城“深化作风能力优化营商环境”专项行动注入澎湃动能。

引导更多金融资源投入

营商环境是聚力发展经济的“强磁场”,而金融则是高质量优化营商环境的“春风雨露”。青岛市地方金融监管局会同“一行两局”等驻青金融管理和监管部门,连续三年开展了金企对接“春雨行动”,把“春雨行动”打造成了青岛市金融服务实体经济的一个品牌。这场每年如约而来的“春雨”持续不断地为实体经济赋能,成为城市发展的重要引擎。

立足“广覆盖”,让更多小微民营企业贷款可得。青岛市地方金融监管局积极研究首贷培植奖励政策,对首贷培植成效突出的金融机构将予以奖励和表彰,持续扩大可获得贷款市场主体的覆盖面。由人民银行青岛市中心支行等部门牵头,依托各商业银行,在全市

成立了182家民营和小微企业首贷、信用贷服务中心,实现对全市140个乡镇(街道)全覆盖,为6000多家民营小微企业提供信贷资金80.2亿元,引导更多金融资源向基层市场主体倾斜。

强化“优结构”,重点领域、关键环节贷款占比持续提升。提高民营企业、小微企业、“三农”等信贷薄弱领域的考核权重,确保信贷资金在普惠领域的投放。继续把握央行出台科技创新再贷款、保交楼贷款支持计划、住房租赁贷款支持计划等货币政策的有利契机,引导金融机构争取更多国家优惠金融资源落地青岛市,支持科技创新和绿色低碳高质量发展。

着力“降成本”,推进金融机构减费让利。积极引导金融机构合理设定企业贷款利率,动态反映贷款市场报价利率走势,推动降低小微企业综合融资成本。督促金融机构严格执行国家关于规范商业银行服务价格管理、减免部分基础金融服务收费、规范信贷融资收费的有关规定,切实规范收费行为。在风险可控的前提下,进一步缩短融资链条,清理不必要的“通道”“过桥”环节,切实降低企业贷款的附加成本。

纵深推进取得累累硕果

春雨播撒希望,金秋硕果累累。截

至4月末,全市本外币各项贷款余额2.84万亿元,连续突破两个千亿级台阶,1至4月份新增贷款1450亿元,增加值超过去年新增额的一半。本外币存贷比为107.3%,分别高于全国、全省25个和22个百分点。

贷结构不断优化。截至4月末,全市普惠小微贷款余额2424亿元,同比增长27.36%,1—4月份新增1219亿元;全市涉农贷款余额4414亿元,同比增长19.77%;全市制造业贷款余额3585.4亿元,同比增长23.2%,高于本外币各项贷款增速10.8个百分点。其中,制造业中长期贷款余额2294.1亿元,1—4月份新增278.3亿元,新增额相当于去年全年新增额的一半。一季度末,全市绿色贷款是3764亿元,同比增长41.61%。同时抢抓结构性货币政策工具接续转换的有利时机,全市累计投放专项再贷款、再贴现等央行优惠资金近百亿元。

利率下降,企业融资负担持续降低。1—4月份,青岛市新发放企业贷款的加权平均利率为3.9%,同比下降0.4个百分点,处于较低水平。

“金企通”金融信息服务平台功能发挥充分。“金企通”平台已累计发布银行机构普惠贷款产品340款,注册用户超过4.4万户,累计撮合贷款金额577.18亿元,有效优化了中小微企业融资服务体验。

担保、增信保障措施支持便利获得融资。担保增信方面,截至一季度末,青岛市6家政府性融资担保机构在保余额83.33亿元,增信支持企业户数4418户。政策增信方面,2022年共为15家银行机构办理不良贷款补偿申请,累计使用小微企业贷款风险补偿金1.26亿元;今年一季度,青岛市应急转贷机构为56家企业提供应急转贷资金11.6亿元。

瞄准薄弱环节对标强化

针对“春雨行动”下一步的计划问题,青岛市地方金融监管局瞄准金融营商环境存在的突出问题和薄弱环节,坚持对标一流,强化工作落实,做好以下几个方面的工作:一是完善机制,建立优化金融领域营商环境工作专班;二是出台措施,研究制定优化金融领域营商环境指导文件;三是加大对接,精准摸排融资需求拓渠道强支撑;四是加强宣传,不断提升金融服务的知晓度;五是数据赋能,提高金融服务便捷性。

加力提速,在当前经济回升的关键期,青岛市地方金融监管局正围绕“春雨行动”,以服务实体经济作为金融工作的出发点和落脚点,为青岛实体经济高质量发展注入源源不断的金融动能,助力岛城打造一流的营商环境。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

以“人”为本 优化金融环境新作为

交通银行青岛分行积极开展金融知识普及活动



交通银行青岛分行进行金融知识宣讲。

金融环境是营商环境的重要组成部分。在全力营造公平竞争市场环境、高效便利政务环境、优贷快享的融资环境的背景下,“人人都是营商环境”的人文领域越来越受关注,交通银行青岛分行以大行担当不断拓展服务的边界,丰富服务的内涵,以“普及金融知识”为抓手,大力提升广大市民的金融素养,浇筑营商环境的人文根基,书写优化金融环境的“人文”答卷。

聚焦发力 护航“一老一小”

为切实保护消费者财产安全与合法权益,进一步增强金融消费者防电信网络诈骗意识与防诈骗能力,营造和谐金融环境,交通银行青岛分行6月全面开展“金融知识宣传”活动。

交通银行李沧支行走进紫荆园社区,围绕电信诈骗、保险理财等结合身边发生实际案例,为社区老年人深入浅出地讲解金融风险的危害,提高社区居民的防诈骗意识和能力,保护消费者的财产安全,受到社区老年人的热烈欢迎,收到良好效果。

为更好地普及金融知识,提高学生的风险防范意识和自我保护能力,6月,交通银行青岛分行精心组织了“金融知识万里行”主题教育宣传活动,由交通银行新都心支行承办,邀请青岛市立新小学五年级四班的同学到银行网点参加。在小课堂环节中,工作人员重点给学生们讲解了现代银行的功能分区、银行的业务种类等内容,学生们积极踊跃地提问互动。

在普及了基本知识之后,银行工作

人员就近期发生的几起诈骗案件用通俗易懂的语言作了分享,帮助学生们了解诈骗分子的惯用伎俩,提升孩子们防诈骗意识,帮助小朋友们从小树立正确的财富观,守住自己的钱袋子,取得了良好的宣传效果。诸如此类的实践活动,加强了学校教育和社会教育的密切关系,有力促进小学生全面健康成长。

下沉乡村 拓展服务边界

6月9日下午,由中国人民银行青岛市中心支行、青岛银保监局、青岛证监局、青岛市地方金融监管局牵头,在崂山区沙子口休闲广场举办了以“普及金融知识,守住钱袋子”为主题的金融知识宣传活动,丰富的活动内容与美丽的景色交互赋能,在沙子口这一新海滨景区掀起一股学习金融知识的学习热潮。

交通银行青岛分行高度重视,刘剑平副行长亲自带队参加。交通银行青岛分

行个金部(消保部)、营业部组织员工积极参与现场宣传。工作人员将金融知识宣传折页送到群众手中的同时也分享了多个深刻的警示案例,尤其帮助老年群体掌握自身所需的金融知识,提升老年群体的风险防范意识和自我保护能力,劝导老年群体远离非法金融活动,助力市民树立运用正当途径守护好自身“钱袋子”的意识。

活动现场还设置了金融知识问答等活动,给现场群众带来了全新的沉浸式金融科普体验。“合力打造安全、稳定、发展的金融环境已是行业共识,此次宣传活动共吸引了近万名市民参加,市民通过此次活动的现场学习,认识及了解了各类金融风险的严重性和危害性,也进一步提高了金融防范意识及防骗能力。”交通银行青岛分行相关负责人告诉记者。

温情传导 关注特殊群体

做好新市民金融服务,对构建和谐

发展局面、满足人民对美好生活向往、促进全体人民共同富裕有重要意义,金融机构积极行动,聚焦薄弱领域,不断作为。6月25日,交通银行市北三支行走进青岛港口,对青岛港口装卸工人进行金融知识宣传。

交通银行工作人员通过现场宣讲、发放宣传折页等方式,引导新市民群体学习掌握自身亟需的金融知识,合理选择与其自身特点相适应的金融产品与服务,提升风险防范意识和依法维权能力,抑制盲目投资冲动和过度消费,帮助消费者有效识别骗局,切实提高防范意识,本次活动受众人群较广,现场气氛活跃。

为提升特殊群体客户金融服务满意度,让残疾消费者能享受与普通客户同等金融服务,解决残疾人群体在金融服务中的困难和需求,交通银行青岛分行结合“普及金融知识守住‘钱袋子’”金融知识宣传工作要求,走进企业,专门为残疾消费者举办了别开生面的金融知识宣传活动。

青岛迎春乐乳业有限公司是城阳区的福利企业,单位有25%的残疾工作人员。交通银行青岛城阳支行的金融宣传志愿者,专程为这群特殊的消费者进行了现场宣传互动,通过现场宣讲,发放传单及手语讲解等,为大家普及了基础的金融知识,同时针对如何使用无障碍通道、如何在交行网点学习语音版本的金融知识、交行网点都有什么方便残疾人使用的设施等方面作了便民服务项目的详细介绍。此次宣传活动受到现场残疾消费者及福利企业的一致好评,真正解决了残疾人在金融服务中遇到的困难,侧面助推了企业的稳定发展。本报记者